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ЕКОЛОГІЧНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

ТА ТЕХНОЛОГІЙ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Анотація.  Статтю присвячено теоретичному обґрунтуванню, розробці й експериментальній 

перевірці ефективності організаційно-методичних умов екологічної підготовки майбутнього 

вчителя трудового навчання та технологій з метою формування його екологічної компетентності. 

Напрямами екологічної підготовки майбутніх учителів визначено: формування в студентів 

екологічної свідомості, екологізація змісту фахових дисциплін, вивчення студентами технологій 

екологічного виховання, організація еколого-трудової діяльності студентів під час лекцій, 

практичних занять, екологічних проєктів, виставок художньо-екологічних виробів. 

Приймалася робоча гіпотеза про те, що готовність майбутнього вчителя трудового навчання та 

технологій до екологічного виховання учнів у школі формується за умов: розвиток усвідомлення 

ролі вчителя у розв’язанні екологічних проблем; ознайомлення із метою, завданнями та змістом 

екологічної освіти; формування ціннісного ставлення до природи; екологізація професійної  

підготовки; організація екологічної трудової та художньо-творчої діяльності.  
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Досліджуючи дану проблему ми використовували методи теоретичного й емпіричного 

дослідження: аналізу й синтезу для з’ясування основних понять і категорій екологічної 

підготовки майбутніх учителів трудового навчання та технологій; вивчення психолого-

педагогічної та науково-методичної літератури й передового педагогічного досвіду з проблем 

екологічної підготовки студентів закладів вищої освіти; виокремлення закономірностей і 

формулювання висновків із досліджуваної проблеми. 

Педагогічний експеримент з трьох етапів проводився у Вінницькому державному педагогічному 

університеті імені Михайла Коцюбинського (Україна). На констатувальному етапі визначались 

рівні готовності студентів до екологічного виховання учнів у школі, на пошуково-практичному  

етапі напрацьовувались організаційно-педагогічні умови екологічної підготовки майбутніх 

учителів трудового навчання та технологій; на контролювально-узагальнювальному етапі 

аналізувались, оброблялись результати дослідження з використанням статистичних методів, 

формулювались теоретико-експериментальні висновки й рекомендації. 

 

Ключові слова: вчитель трудового навчання та технологій, екологічна компетентність, 

організаційно-методичні умови,  модель еколого-педагогічної підготовки, технології та 

методичні прийоми екологічної підготовки. 

1. ВСТУП  

Постановка проблеми. Аналіз психолого-педагогічних основ формування відповідального, 

бережливого ставлення до природи в учнів закладів загальної середньої освіти (ЗЗСО) свідчить про 

те, що методи та прийоми навчання й виховання мають бути спрямовані на переведення у внутрішній 

світогляд особистості соціальних екологічних орієнтирів: знань, умінь, ціннісних характеристик та 

ідеалів, принципів, правил ставлення цивілізованого суспільства до навколишнього природного 

середовища [1]. Ситуацію намагаються виправити організацією екологічного виховання в навчанні 

природничих дисциплін у ЗЗСО [2; 3] та в позашкільній освіті [4]. А тим часом на уроках трудового 

навчання в ЗЗСО переважно вивчаються технології використання природних ресурсів для 

задоволення матеріальних потреб людини, що є не зовсім ефективним процесом екологічної освіти 

учнів. Ймовірно, що в ставленні до природи має відбутися зміна парадигми з антропоцентричної на 

природоцентричну з переглядом місця і функцій людини в Природі та впливу трудової діяльності 

людини на стан довкілля. 

Недостатній рівень екологічної освіти майбутніх педагогів, здатних проводити відповідну 

екологічну політику, організовуючи формування екологічної культури громадян України [5], гостро 

актуалізують проблеми екологізації системи освіти [6; 7]. Це вимагатиме вдосконалення всіх 

компонентів педагогічного процесу у закладах вищої та загальної середньої освіти, створення умов 

для забезпечення якісно нового розуміння місця людини в системі «людини-природа-суспільство» з 

позицій гуманізму й духовності. 

До проблем, що ускладнюють досягнення цілей екологічної освіти та виховання, можна 

віднести недостатній рівень професійної підготовки вчителів середньої освіти до виховання в учнів 

ціннісного та шанобливого ставлення до природи та природних ресурсів [8]. Науковці одностайні в 

тому, що перед школою стоїть велике завдання: допомогти учням стати активними членами 

суспільства, які будуть розуміти екологічні проблеми і володіти знаннями, необхідними для їх 

вирішення [9; 10]. Так в змісті освіти, на думку окремих науковців, варто збільшити частку еколого-

економічних знань, що допоможе вирішувати еколого-економічні проблеми впровадження 

економічного механізму раціоналізації природокористування [11; 12]. 

У практиці сучасної екологічної освіти спостерігається орієнтація на знаннєвий компонент. 

Проте О. Лазебна, зокрема, наголошує про необхідність розвитку особистісних характеристик, що 

передбачають ціннісне ставлення до природи [13]. Саме тому формування екологічної свідомості 

молоді має бути комплексним, системним процесом. Ю. Демідова, Г. Шахова наголошують, що 

екологічну освіту варто тлумачити як неперервний процес навчання, виховання й розвитку 

особистості, спрямований на формування системи наукових і практичних знань, ціннісних 

орієнтацій, поведінки та діяльності, які забезпечують відповідальне ставлення до навколишнього 

соціально-природного середовища [6]. 

Аналіз останніх досліджень. У філософській, соціально-екологічній, психологічній і 

педагогічній літературі суть поняття екологічної свідомості особистості включає психічний стан, а 

також пізнавальну, духовну і практичну діяльність людини. У контексті здійснення пізнавальної 

діяльності зміст навчання майбутнього вчителя має містити не лише певний обсяг природничо-наукових 

знань, спрямованих на формування охоронного ставлення до природи, емоційно-ціннісного, еколого-
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естетичного сприйняття природи, але й валеологічні відомості, основи теорії соціального здоров’я, 

методику створення здоров’я-зберігаючого середовища освітнього простору тощо. 

Необхідність такого підходу підтверджується результатами дослідження, проведеного нами за 

допомогою анкетування й опитування учнів ЗЗСО і педагогів, а також аналізу тестових завдань, які 

виконували учні ЗЗСО, студенти закладів вищої освіти (ЗВО). Діагностика проводилась упродовж 

2016-2021 рр. за участю 518 учнів ЗЗСО та студентів ЗВО, 234 педагогів з різних регіонів України. 

Результати засвідчили, що 32% педагогів приділяють особливу увагу екологічному вихованню учнів, 

проте лише 18% педагогів акцентують на формуванні екологічної вихованості учня ЗЗСО. Близько 

42% педагогів відзначили необхідність упровадження нових форм в освітній процес екологічної 

освіти учнів ЗЗСО. Проведене нами опитування виявило, що переважна кількість учнів ЗЗСО 

обізнана про екологічні проблеми на рівні фактів. Майже 53% учнів ЗЗСО емоційно розповідали про 

свою участь в екологічних акціях, що інколи проводились у школі. 

Згідно з Концепцією екологічної освіти України [14] у вищій школі планується екологічна 

підготовка фахівців у двох напрямах: створення умов для формування екологічної компетентності, 

що сприятиме виходу з екологічної кризи технологічним шляхом (передбачає розробку та 

розповсюдження ресурсозберігаючих технологій, що засновані на нормативно-обмежувальних, 

заборонних (екстернальних) заходах); сприяння формуванню в майбутнього фахівця екологічного 

світогляду, що ґрунтується  на перебудові його екологічної свідомості в екоцентричному напрямі 

(допомагає розвитку нової екологічної культури як складової загальної культури людини, що 

заснована на розкритті особистісних (інтернальних) якостей) – гуманітарний шлях. Для вчителя 

трудового навчання ми пропонуємо третій – методичний шлях – це проєктування й організація 

методичної підготовки до екологічного виховання учнів ЗЗСО під час трудового навчання. 

Дослідження зосереджено на вивченні особливостей організації екологічно-

педагогічної підготовки та визначенні ефективності формування екологічних 

компетентностей майбутнього вчителя трудового навчання у закладах вищої освіти. 

Метою роботи є теоретичне обґрунтування, розробка та експериментальна перевірка 

ефективності організаційно-методичних умов підготовки майбутнього вчителя трудового 

навчання до екологічного виховання учнів закладів загальної середньої освіти та формування 

його екологічної компетентності. 

2. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ  

Науковці наголошують на необхідності екологізації мислення сучасних поколінь та формуванні 
екологічної культури населення. Місію створення нової системи взаємодії людини й природи багато 
вчених відводять учителю, який, як стверджує В. Назарук має володіти еколого-психологічною 
компетенцією, що є частиною загальної екологічної компетентності [15]. 

Екологічна компетентність, що є основою екологічної культури фахівця, тлумачиться як 
«здатність особистості свідомо використовувати знання з екології (науки), екологічної етики та 
власні вміння і досвід ставлення до природи при здійсненні конкретних дій, вчинків, виявляючи у 
сфері взаємодії з природою особисту відповідальність за них» [16]. До основ формування екологічно 
компетентної особистості науковці відносять екологічне виховання, що здійснюється засобами 
традиційних та інноваційних  педагогічних технологій: групових дискусій [17], хмарних тренінгів 
[18], творчих інтеграційних проєктів [19]. 

Однією з основних характеристик сформованості екологічної культури, на думку Н. Ясінської, 
є позитивне ставлення особистості до збереження природи, сформованість екологічної свідомості та 
інтересу до збереження довкілля, бажання вдосконалювати свою екологічну підготовку, 
задовольняти матеріальні та духовні потреби, займаючись працею в межах свого екологічного 
регіону [20]. 

Екологічна культура майбутнього вчителя, як основа його готовності до екологічного 
виховання учнів, базується на екологічній компетентності й екологічному мисленні. Ми 
погоджуємось з думкою Л. Лук’янової, що «екологічна компетентність фахівця – це системна 
інтегративна якість особистості, яка визначається сукупністю здатностей вирішувати проблеми і 
завдання різного рівня складності, що виникають у побуті і професійній діяльності, на основі 
сформованого ціннісного ставлення до природи, знань, освітнього і життєвого досвіду, 
індивідуальних здібностей, потреб і мотивів», а «екологічне мислення – це суспільно важлива риса 
особистості, що виявляється в особливостях поведінки у соціально-побутових і професійних 
ситуаціях та усвідомленому прагненні проєктувати способи своєї діяльності як екологічно доцільні» 
[21]. 
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У процесі навчання у студентів ЗВО відбувається первинне засвоєння основ майбутньої 

професійної діяльності, визначається життєва та світоглядна позиція молодої людини, вивчаються 

індивідуальні засоби діяльності, форми поведінки та спілкування, формується і розвивається 

професійна культура майбутніх фахівців [22]. У підготовці майбутніх учителів трудового навчання 

проєктується навчальна, виховна і культуротворча робота, щоб формувати базисні поняття 

екологічної культури й здійснити перехід від розрізнених екологічних уявлень до інтегрованого 

професійно-орієнтованого екологічного знання. Вважаємо, що основною метою еколого-педагогічної 

підготовки вчителя трудового навчання є розвиток його екологічної культури, що забезпечить його 

готовність до природозберігальної,  природоохоронної та еколого-виховної діяльності в школі. 

Напрями й цілі еколого-педагогічної підготовки майбутнього вчителя технологій зазначені на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Напрями й цілі еколого-педагогічної підготовки майбутнього вчителя технологій. 

 

У формуванні екологічної культури студентів ЗВО І. Павленко рекомендує дотримуватись 

таких педагогічних умов: реалізація мультидисциплінарного підходу, екологізація більшості 

навчальних дисциплін; організація безпосереднього сприйняття студентами природних об’єктів; 

здійснення на морально-етичному рівні занурення у світ природи, переживання її художнього образу; 

використання витворів мистецтва як засобу естетичного діалогу з об’єктами природи [23]. 

Готовність – це інтегроване якісне особистісне утворення, конкретним вираженням якого є 

емоційні, вольові та інтелектуальні характеристики особистості [24], тому еколого-педагогічна 

підготовка майбутнього вчителя трудового навчання має бути поетапною й інтегрованою (табл. 1). 

Завдання етапів взаємопов’язані, а їхнє розв’язання посилює результати, одержані на інших етапах.  

Таблиця 1 

Етапи еколого-педагогічної підготовки майбутнього вчителя трудового навчання 
Етапи Мета Завдання Форми, методи і технології 

Ц
ін

н
іс

н
о

-

м
о

ти
в
ац

ій
н

и
й

 Формування 

особистісної готовності 

до природозберігальної,  

природо-охоронної та 

еколого-виховної 

діяльності  

- емоційне сприйняття навколишнього світу; 

- виховання шанобливого ставлення до природи, 

мотивів природоохоронної поведінки; 

- формування інтересу до екологічно-педагогічної 

діяльності  

Проведення виховних годин, екскурсій, 

конкурсів на екологічну тематику; 

екологізація мистецьких технологічних 

практикумів 

Н
ав

ч
ал

ьн
о

-

тр
ен

у
в
ал

ьн
и

й
 Цілеспрямована 

підготовка до 

екологізації уроків 

трудового навчання 

- актуалізація знань про навколишній світ, про 

взаємозв’язки між його об’єктами, про вплив 

людини на природу; 

- розкриття суті, значення та особливостей 

екологічного виховання; 

- формування знань про сутність екологічної 

культури учнів 

Розгляд екологічних проблем в навчанні 

фахових дисциплін; розв’язання 

екологічних завдань і практичних 

ситуацій, самостійне опрацювання 

літератури з проблем екології довкілля 

та екологічного виховання 

П
р

ак
ти

ч
н

о
-т

в
о
р

ч
и

й
 Практична реалізація 

екологічних знань, 

розвиток умінь 

здійснювати 

природозберігальну, 

природоохоронну, 

еколого-художню та 

еколого-виховну 

діяльність 

- виконання екологічних проектів; 

- формулювання та виконання еколого-трудових 

завдань;  

- структурування інтегрованого навчального 

матеріалу з екологічним змістом 

Застосування „методу проєктів”, 

технології співробітництва, виконання 

науково-дослідних і художньо-творчих 

робіт на екологічну тематику, 

екологізація педагогічного середовища 

Майбутні вчителі трудового навчання завдяки екологізації навчального матеріалу з фахових 

дисциплін приходять до висновку, що виходом з екологічної кризи можуть стати такі заходи: 

Напрями  еколого-педагогічної підготовки майбутнього вчителя трудового навчання: 

екологізація мислення, екологізація знань, екологізація трудової діяльності 

Екологічне мислення Екологічна поведінка 

Екологічна культура 

Готовність до екологічного виховання учнів 

Екологічні знання 



Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: 

   методологія, теорія, досвід, проблеми 

Випуск 65 

 

128 

використання екологічно чистих технологій; раціональне використання природних ресурсів; 

створення безвідходних виробництв із замкненим циклом; будівництво на всіх підприємствах 

ефективних очисних споруд. 

 
 

Рис. 2. Модель еколого-педагогічної підготовки майбутнього вчителя трудового навчання. 

 

Готовність майбутнього вчителя трудового навчання до екологічного виховання, на нашу 

думку, може бути забезпечена за дотримання таких організаційно-педагогічних умов: розвиток 

глибокого усвідомлення ролі вчителя трудового навчання у розв’язанні суперечностей у взаєминах 

природи та людини; ознайомлення із метою, завданнями та змістом екологічної освіти та виховання; 

формування ціннісно-мотиваційного ставлення до природи; поєднання теоретичної  і практичної 

підготовки з фахових дисциплін з питаннями щодо розв’язання екологічних проблем; організації 

трудової та художньо-творчої практичної діяльності екологічного спрямування. 

Методика дослідження. Експериментальна методика еколого-педагогічної підготовки 

майбутніх учителів трудового навчання спрямовувалась на те, щоб: допомогти студенту освоїти 

методологію вирішення професійно-педагогічних проблем, виходячи з принципів екологізації 

технологічної освіти; допомогти усвідомити способи побудови концепції еколого-виховної роботи 

школи і власної концепції вчителя, що враховують особливості трудового навчання; знайти способи 

реалізації концептуальних схем у практичному досвіді та надати можливість усвідомити 

результативність педагогічних нововведень у галузі екологічного виховання учнів ЗЗСО. 

На першому (констатувальному) етапі (2016-2017 рр.) вивчались психолого- педагогічні 

напрацювання з проблеми дослідження з використанням обсерваційних методів дослідження: аналіз 

літературних джерел, державних стандартів, освітньо-професійних програм підготовки вчителя 

трудового навчання в ЗВО, програм з трудового навчання ЗЗСО; узагальнення ефективного 

педагогічного досвіду; спостереження. Методи опитування (бесіда й анкетування) допомогли 

визначити стан готовності студентів до екологічного виховання учнів ЗЗСО. 

На другому пошуково-практичному етапі (2018-2019 рр.) визначались організаційно-

педагогічні умови підготовки майбутніх учителів трудового навчання до екологічного виховання 

учнів та координувалась діяльність викладачів ЗВО. Методами дослідження цього етапу обрано: 

теоретичне моделювання; формувальний етап експерименту; прогностичні діагностичні 
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(анкетування, інтерв’ювання тощо); обсервації (пряме і непряме спостереження, тривала фіксація 

тощо); праксиметричні (аналіз результатів продуктів діяльності); методи математичної статистики 

для підтвердження невипадковості одержаних позитивних зрушень. 

На третьому контролювально-узагальнювальному етапі (2020–2021 рр.) аналізувались, 

оброблялись та систематизувались результати дослідження з використанням математично-

статистичних методів, формулювались теоретико-експериментальні висновки й рекомендації, 

упроваджувалась експериментальна методика в практику вищої школи відповідно до запропонованої 

моделі (рис. 2). 

Загальними показниками екологічної культури вчителя технологій визначаємо такі: інтерес до 

природи; загальноосвітні й спеціальні екологічні знання про природу, взаємозв’язки в природі, дії 

людини на природу; позитивна діяльність і поведінка в природі; знання правил техніки безпеки та 

поведінки учнів у довкіллі; усвідомленість мети і завдань екологічного виховання учнів; володіння 

знаннями про психологічні особливості формування екологічної культури учня ЗЗСО; володіння 

технологіями, прийомами планування та управління еколого-виховним процесом. Систему критеріїв і 

показників екологічної культури вчителя трудового навчання подано в табл. 2. 

Таблиця 2 

Критерії й показники екологічної культури вчителя трудового навчання 
Критерії Показники 

Ц
ін

н
іс

н
о

-м
о

т
и

в
а

ц
ій

н
и

й
 Ц1 усвідомлення цінності природи 

Ц2 усвідомлення відповідальності за збереження природи 

Ц3 розуміння необхідності збереження екоприродного середовища для наступних поколінь 

Ц4 відчуття потреби в природоохоронній діяльності 

Ц5 здатність захоплюватися красою природи 

Ц6 прагнення до спілкування з природою 

Ц7 усвідомлення важливості екологічного виховання учнів 

Ц8 бажання займатись екологічним вихованням учнів;  

Ц9 розуміння необхідності природодоцільної трудової діяльності 

Ц10 бажання організовувати природоохоронну діяльність учнів 

К
о

г
н

іт
и

в
н

и
й

 

К1 розуміння сутності природоперетворювальної діяльності людини 

К2 знання про шкідливий вплив виробництв на природу 

К3 наявність  знань про екологічні проблеми регіону, країни, світу 

К4 наявність природоохоронних умінь 

К5 володіння  технологіями екологовиховного процесу 

К6 знання технологій рециклінгу в різних галузях 

К7 знання властивостей побутових відходів 

К8 знання про шкідливість побутової хімії для здоров’я 

К9 знання про шкідливість хімічних добрив 

К10 знання про альтернативні види енергії, технології, добрива 

П
р

а
к

т
и

ч
н

и
й

 

П1 здатність прогнозувати наслідки власних вчинків і діяльності 

П2 здатність до гармонізації взаємин із навколишнім середовищем 

П3 наявність еконормативної поведінки в побуті 

П4 наявність еконормативної поведінки на дозвіллі 

П5 наявність навичок і досвіду вирішення місцевих екологічних проблем 

П6 участь у пропагандистській та еколого-просвітницькій діяльності 

П7 здатність до організації природоохоронних заходів 

П8 залученість до художньо-творчих робіт на екологічну тематику 

П9 уміння виготовляти вироби з природного матеріалу 

П10 уміння використовувати побутові відходи в художньо-творчій діяльності 

 

В оцінюванні показників за 5-ти бальною системою брали участь 12 викладачів фахових 

дисциплін, а також наставники студентських груп, які спостерігали за поведінкою студентів у 

довкіллі, проводили колективні обговорення екологічних проблем, індивідуальні бесіди зі 

студентами. Критеріями оцінювання просування студентів у дослідженні були: ступінь 

сформованості екологічно-педагогічних компетентностей, ступінь самостійності і компетентності в 

процесі виконання практичних дій, творчість і оригінальність, якість та гнучкість при виконанні 

різних завдань.  
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3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

У табл. 3 представлено числові значення показників, одержані в контрольних (КГ) та 

експериментальних (ЕГ) групах до і після проведення експерименту. Після проведення 

експериментально-дослідної роботи виявилось, що числові значення в ЕГ значно вищі. 

Для того, щоб довести випадковість розходжень числових даних до експерименту і 

невипадковість розходжень числових результатів після експерименту, ми використали формулу 

обчислення критерію істотності відмінностей (критерію згоди) [25]: 
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Середнє квадратичне відхилення обчислювалося за формулою: 
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де n – кількість показників. 

Таблиця 3 

Числові значення показників екологічної культури студентів в контрольних та 

експериментальних групах та проміжні результати обчислень критерію згоди 
 До експерименту Після експерименту До експерименту Після експерименту 

№ КГ 2)( xxК   

КГ 

КГ 2)( xxК 

КГ 

ЕГ 2)( xxЕ   

ЕГ 

ЕГ 2)( xxЕ 

ЕГ 

Ц1 4,15 0,137 4,11 0,136 3,42 0,056 4,53 0,050 

Ц2 3,41 0,137 3,9 0,025 3,41 0,061 4,45 0,020 

Ц3 2,87 0,829 2,82 0,848 3,89 0,054 4,54 0,054 

Ц4 4,33 0,302 3,43 0,097 3,55 0,011 4,43 0,015 

Ц5 4,05 0,073 4,09 0,122 4,02 0,132 4,51 0,041 

Ц6 3,21 0,325 3,24 0,251 3,16 0,247 4,26 0,002 

Ц7 3,81 0,001 2,62 1,256 3,68 0,001 4,44 0,018 

Ц8 3,63 0,023 3,67 0,005 4,11 0,206 4,41 0,011 

Ц9 3,51 0,073 3,54 0,040 3,51 0,022 4,43 0,015 

Ц10 3,94 0,025 4,17 0,184 3,85 0,037 4,37 0,004 

К1 4,1 0,102 4,12 0,144 4,23 0,329 4,48 0,030 

К2 3,51 0,073 3,54 0,040 3,82 0,027 4,52 0,045 

К3 3,34 0,194 3,28 0,212 3,99 0,111 4,11 0,039 

К4 3,31 0,221 3,35 0,153 4,18 0,274 4,18 0,016 

К5 3,27 0,26 3,47 0,073 3,25 0,165 4,25 0,003 

К6 3,56 0,049 3,56 0,033 3,17 0,237 4,17 0,019 

К7 3,42 0,13 3,42 0,103 3,15 0,257 3,85 0,209 

К8 3,41 0,137 3,41 0,109 3,38 0,077 3,92 0,150 

К9 3,79 0 3,69 0,003 3,87 0,046 3,94 0,135 

К10 3,55 0,053 3,55 0,036 3,33 0,107 4,16 0,022 

П1 4,02 0,057 4,32 0,336 3,25 0,165 4,15 0,025 

П2 4,16 0,144 4,16 0,176 3,21 0,2 4,28 0,001 

П3 3,88 0,25 4,28 0,291 3,8 0,021 4,29 0,000 

П4 4,11 0,109 4,11 0,136 3,63 0,001 4,23 0,006 

П5 3,91 0,017 3,91 0,029 3,51 0,022 4,15 0,025 

П6 3,85 0,005 3,85 0,012 3,94 0,08 4,24 0,005 

П7 3,83 0,202 4,23 0,239 3,41 0,061 4,17 0,019 

П8 3,69 0,372 4,39 0,422 3,68 0,001 4,78 0,223 

П9 3,74 0,129 3,84 0,010 4,12 0,215 4,22 0,008 

П10 3,45 0,137 4,15 0,168 4,18 0,274 4,76 0,205 

 Середнє 

значення 

3,647 

∑ 2,418 Середнє 

значення 

3,741 

Σ 5,688 Середнє 

значення 

3,605 

∑ 1,620 Середнє 

значення 

4,307 

∑ 1,414 
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Проміжні результати обчислень представлені в табл. 3. У групах до експерименту критерій 

згоди виявився рівним 367,0 t , що свідчить про випадковість розходжень числових значень 

показників. В ЕГ значення показників були меншими. Після проведення експерименту повторно 

визначались значення показників екологічної культури в КГ і ЕГ (табл.3.) та обраховано критерій 

істотності розходжень 303,4 t , що свідчить про істотну відмінність показників в КГ і ЕГ і дає 

підстави вважати, що на формування екологічної культури в майбутніх учителів трудового навчання 

значно впливає експериментальна методика. 

Готовність майбутнього вчителя трудового навчання до екологічного виховання учнів ЗЗСО 

представлено системою з трьох компонентів (особистісний, еколого-трудовий, педагогічний) і 

сукупністю критеріїв, що забезпечувались поетапно: мотиваційний, аксіологічний, когнітивний, 

організаційно-процесуальний (табл. 4). 

Таблиця 4 

Критерії та показники готовності майбутнього вчителя трудового навчання до екологічного 

виховання учнів ЗЗСО 
Критерії Показники 

К1 Мотиваційний Бажання займатись екологічним вихованням учнів та організацією природоохоронної 

діяльності 

К2 Аксіологічний Усвідомлення важливості екологічного виховання учнів, розуміння цінності природи 

та необхідності її збереження 

К3 Когнітивний Наявність екологічних знань, природоохоронних умінь, володіння  технологіями 

екологовиховного процесу 

К4 Організаційно-

процесуальний 

Організація природоохоронних заходів, еколого-освітньої та еколого-виховної 

діяльності 

 

Обговорення результатів 

Узагальнення і порівняння емпіричних даних свідчать, що експериментальна методика 

еколого-педагогічної підготовки майбутніх учителів трудового навчання створює сприятливі умови 

для виховання в студентів ціннісного ставлення до природи, здійснює позитивний вплив на процес 

їхнього особистісного розвитку. 
Вивчення змісту освітньо-професійних програм підготовки майбутніх учителів трудового 

навчання, передового досвіду педагогічних ЗВО України, особистий багаторічний педагогічний 
досвід дослідників дозволили виявити можливості еколого-педагогічної підготовки майбутніх 
фахівців до екологічного виховання учнів у навчанні фахових дисциплін на основі системного 
підходу: від формування екологічного світогляду через перетворення змістового компоненту і 
застосування сучасних педагогічних технологій розвитку в студентів високого й достатнього рівнів 
екологічної культури до формування готовності майбутніх учителів здійснювати екологічне 
виховання учнів ЗЗСО під час трудового навчання. 

Основними напрямами підготовки майбутніх учителів трудового навчання до екологічного 
виховання учнів ЗЗСО були обрані такі: формування в студентів екологічної свідомості, екологізація 
змісту фахових дисциплін, вивчення студентами технологій екологічного виховання, організація 
еколого-трудової діяльності студентів. 

На заняттях з фахових дисциплін основна увага приділялась фізичним процесам, що зумовлені 
самою природою, і впливу технічних досягнень на ці процеси. Вивчення екологічних аспектів 
виробництва забезпечувало засвоєння студентами знань технологій, що здатні як знищити, так і 
зберегти навколишнє середовище. Під час викладання психолого-педагогічних дисциплін студентами 
експериментальних груп вивчались технології екологічного виховання. Художньо-творчі роботи 
були спрямовані  на виховання не лише естетичного смаку, а й любові до природи.  

Узагальнення результатів дослідження дозволяє з’ясувати, що екологізація фахових дисциплін 
забезпечує: системну побудову всього навчального процесу з огляду на проблеми довкілля; 
узагальнення та систематизацію змісту фахових дисциплін, оптимальне сполучення в ньому істотних 
характеристик людської діяльності і її впливу на природу; взаємозв’язок теоретичного і виробничого 
навчання з проблемами навколишнього світу; формування цілісної системи знань і екологічного 
світогляду, виховання відповідальності за власну діяльність чи бездіяльність; формування в 
студентів екологічного світогляду і розвиток загальної екологічної культури; ознайомлення з 
основними технологіями виробництва з точки зору їхнього впливу на довкілля; формування цілісної 
системи екологічних знань; набуття навичок досліджень екологічних ситуацій, проведення 
необхідних вимірювань і розрахунків; розвиток практичних навичок у вирішенні екологічних 
проблем. 
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4. ВИСНОВКИ ТА НАПРЯМИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Основним практичним результатом професійної підготовки майбутнього вчителя технологій до 

екологічного виховання школярів виступає готовність студентів до здійснення цієї діяльності. 

Критеріями, що дозволяють судити про готовність майбутнього вчителя до організації трудової 

діяльності з урахуванням екологічного виховання учнів ЗЗСО, є: мотиваційний (бажання займатись 

екологічним вихованням учнів та організацією природоохоронної діяльності); аксіологічний 

(усвідомлення важливості екологічного виховання учнів, розуміння цінності природи та необхідності 

її збереження); когнітивний (наявність екологічних знань, природоохоронних умінь, володіння  

технологіями еколого-виховного процесу); організаційно-процесуальний (організація 

природоохоронних заходів,  еколого-освітньої та еколого-виховної діяльності). 

Для оцінювання динаміки розвитку професійно-екологічних умінь студентів упродовж 

поетапного застосування експериментальної методики, були виділені чотири рівні готовності 

майбутнього вчителя трудового навчання до екологічного виховання учнів: індиферентний 

(нульовий), емпірично-емоційний (низький), інформаційно-усвідомлений (середній) та діяльнісно-

творчий (високий). Аналіз результатів дослідження показав, в експериментальних групах упродовж 

експерименту відбулися значні зміни в бік зростання кількості студентів, рівень готовності до 

екологічного виховання яких досяг високого. Крім того, якісні зміни в експериментальних групах 

відбуваються інтенсивніше, ніж у контрольних. Отже, одержані кількісні дані дозволяють вважати, 

що запропонована методика формування готовності майбутніх учителів трудового навчання до 

екологічного виховання учнів ЗЗСО є достатньо ефективною. 

Наше дослідження не вичерпує всієї повноти даної проблеми, торкається лише одного з 

напрямів вирішення проблеми екологічно-педагогічної підготовки майбутнього вчителя. 

Припускаємо, що наступні напрями роботи можуть стосуватися поглибленої розробки окремих 

компонентів підготовки майбутніх учителів трудового навчання до екологічного виховання учнів 

ЗЗСО засобами міжпредметної позаурочної діяльності, конкретизації різних складових професійної 

підготовки майбутніх педагогів до еколого-виховної діяльності. Гостро актуальним напрямом 

дослідження проблеми еколого-педагогічної вчителя трудового навчання є проєктування змісту 

навчання, пов’язане з руйнівними екологічними наслідками з погіршення стану довкілля України, що 

викликані військовою російською агресією у 2022 році проти народу, природи, матеріального 

виробництва й культурної спадщини України.  
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Abstract. The article is devoted to the theoretical substantiation, development and experimental 

verification of the effectiveness of the organizational and methodological conditions of the environmental 

training of the future teacher of labor education and technology for the purpose of forming his 

environmental competence. The areas of ecological training of future teachers are defined as: formation 

of environmental consciousness among students, environmentalization of the content of professional 

disciplines, students' study of ecological education technologies, organization of ecological labor 

activities of students during lectures, practical classes, ecological projects, exhibitions of artistic and 

ecological products. 

The working hypothesis was accepted that the readiness of the future teacher of labor education and 

technology for environmental education of students at school is formed under the following conditions: 

the development of awareness of the role of the teacher in solving environmental problems; 

familiarization with the purpose, tasks and content of environmental education; forming a valuable 

attitude towards nature; environmentalization of professional training; organization of environmental 

work and artistic and creative activities. 

Investigating this problem, we used the methods of theoretical and empirical research: analysis and 

synthesis to clarify the main concepts and categories of environmental training of future teachers of labor 

education and technology; study of psychological-pedagogical and scientific-methodological literature 

and advanced pedagogical experience on the problems of environmental training of students of higher 

education institutions; distinguishing regularities and formulating conclusions from the investigated 

problem. 

The three-stage pedagogical experiment was conducted at Mykhailo Kotsyubynskyi State Pedagogical 

University in Vinnytsia (Ukraine). At the ascertaining stage, the levels of students' readiness for 

ecological education of students at school were determined, at the search and practical stage, 

organizational and pedagogical conditions for ecological training of future teachers of labor education and 

technology were worked out; at the control and generalization stage, the research results were analyzed 
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and processed using statistical methods, and theoretical and experimental conclusions and 

recommendations were formulated. 

 

Keywords: teacher of labor training and technologies, environmental competence, organizational and 

methodical conditions, model of ecological and pedagogical training, technologies and methodical 

methods of environmental training. 
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